

被监督单位有经济业务往来的单位和被监督单位开立账户的金融机构查询有关情况”，但这一规定的执法主体仅限定在“国务院财政部门及其派出机构”，且只能针对“会计凭证、会计账簿、财务会计报告和其他会计资料是否真实、完整”事项，有一定的局限性。《条例》将银行存款查询权扩大到了县级以上人民政府财政部门以及省级以上人民政府财政部门的派出机构，这一规定，体现了国家适应市场经济发展的需要，加大了财政监督检查工作的力度。

这里需要注意三点：一是执法主体行使银行存款查询权时，必须经本机关的负责人批准；二是执法主体行使银行存款查询权时，执法人员不得少于2人，并应当向当事人或者有关人员出示证件；三是执法主体行使银行存款查询权时，还应当持有县级以上人民政府财政部门、审计机关、监察机关签发的查询存款通知书，并负有保密义务。

### 3. 赋予了执法主体先行登记保

存证据的权利。主要体现在《条例》第二十三条中。第二十三条规定：“财政部门、审计机关、监察机关依法进行调查或者检查时，在有关证据可能灭失或者以后难以取得的情况下，经县级以上人民政府财政部门、审计机关、监察机关的负责人批准，可以先行登记保存，并应当在7日内及时作出处理决定。在此期间，当事人或者有关人员不得销毁或者转移证据。”

这里需要注意三点：一是只有“在有关证据可能灭失或者以后难以取得的情况下”，执法主体才能行使先行登记保存证据的权利；二是执法主体行使先行登记保存证据的权利时，必须“经县级以上人民政府财政部门、审计机关、监察机关的负责人批准”；三是执法主体行使先行登记保存证据的权利后，“应当在7日内及时作出处理决定”。

4. 赋予了执法主体责令停止财政违法行为、暂停拨付财政拨款的权利。主要体现在《条例》第二十

四条中。第二十四条规定：“对被调查、检查单位或者个人正在进行的财政违法行为，财政部门、审计机关应当责令停止。拒不执行的，财政部门可以暂停财政拨款或者停止拨付与财政违法行为直接有关的款项，已经拨付的，责令其暂停使用；审计机关可以通知财政部门或者其他有关主管部门暂停财政拨款或者停止拨付与财政违法行为直接有关的款项，已经拨付的，责令其暂停使用，财政部门和其他有关主管部门应当将结果书面告知审计机关。”

5. 赋予了执法主体公告财政违法行为及处理、处罚、处分决定的权利。主要体现在《条例》第二十六条中。第二十六条规定：“单位和个人有本条例所列财政违法行为，财政部门、审计机关、监察机关可以公告其财政违法行为及处理、处罚、处分决定。”

（作者单位：财政部条法司行政复议处）

## 财经资讯

### 温州经济技术开发区建立二元金库体系见成效

从2004年1月起，温州经济技术开发区正式建立了中央和地方二元金库体系。其中中央金库体系由现有的人民银行承担，地方收支金库体系由商业银行承担。中央级收入和凡关系到中央和地方体制分配的所有共享收入都归纳到中央金库，地方金库负担全部的地方非分享收入和全部预算支出。体制内的税收收入和其他非税收入仍然保持原来的缴库渠道不变，统一入中央库；体制外的所有收入统一入地方库；中央库和省市进行体制结算后，根据当年预算安排和预算支出进度，并根据资金调度情况把资金有计划地拨付到地方库；地方库根据当年综合复式预算，实行集中支付控制。

温州经济技术开发区实行二元金库体系以来，顺利开展了复式综合预算，预算管理涵盖了所有财政资金，原体制外财政资金纳入预算管理后，财政资金使用的计划性、规范性和有效性得到加强，规避了过去分项安排支出出现的规模不易控制的问题，防范了财政风险。目前，开发区预算单位统一了财政待遇，统一了干部职工的报酬水平，规范和控制了项目资金的使用范围。特别是建设资金统一预算、集中支付后，财政风险完全控制在预算范围内，没有出现一方面有大量存款，另一方面到处举债的情况。

（黄伟杰）